
 107年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 1

《會計學》 

試題評析 

本年會計學計算題三題，其中第一題是同學們比較陌生的題型，可參考售方的作法作答，相對而

言是同學們比較不易得分的題目。而第二題與本班講義相似度高達90%以上，第三題更是基本題

型且亦與本班教材極高度雷同，深信這40分計算題本班同學們應可輕鬆得分才對。 
選擇題也比往年簡單一些，都是本班上課一再強調的要點，且計算也不繁雜，深信有熟讀本班教

材的同學，本年會計學應可獲致高分才對。 

考點命中 

一、《高點‧高上會計學(中會)補充講義》，陳世華編撰，頁79，練習題3、4。惟本題係替買方

作分錄。 
二、《高點‧高上會計學(中會)總複習講義》第一回，陳世華編撰，頁106～109，極高度相似！ 
三、《高點‧高上會計學(中會)講義》第一回，頁87，例10；頁95，練習題14，極高度相似！ 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、甲公司是乙公司之會員，會員進貨全年超過一定數量以上，乙公司年底時就會一次回饋特定之

現金折扣，進貨20,000件以上（含）給予2%折扣，30,000件以上（含）給予3%折扣，50,000件

以上（含）給予5%折扣。甲公司本年第一季向乙公司進貨5,000件，第二季20,000件，第三季

10,000件，第四季25,000件，每件單價$2。甲公司雖然營業有季節性，但是各年銷貨相當穩

定。假設甲公司存貨採用永續盤存制。試作：請分別編製甲公司各季之進貨分錄及年底會員回

饋之分錄。（10分） 

答： 
 第一季 
  存貨 10,000 
  現金 10,000 
 第二季 
  存貨 39,000 
  應收款－現金回饋 1,000 
  現金 40,000 
 第三季 
  存貨 18,900 

  應收款－現金回饋 1,100　 

  現金 20,000 

 　20,000×3%＋（10,000＋40,000）×1%＝1,100 

 第四季 
  存貨 46,100 

  應收款 3,900　 

  現金 50,000 

 　50,000×5%＋（10,000＋40,000＋20,000）×2%＝3,900 

  現金 6,000 

  應收款 6,000 
第四季亦可將上述二個分錄合併 

存貨 46,100 
現金 44,000 
應收款 2,100 
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二、丙公司於20X7年1月1日發行面額$2,000,000三年到期之可轉換公司債，票面利率5%，每年年底

付息一次，假設該公司債發行時，市場上之公允價格為104。該公司債到期時投資人可以面額每

$1,000轉換40股丙公司面額$10之普通股。經評估發行時若不含該轉換權，公司債公允價格為

87.56，若轉換權之公允價值為$360,000，公司債之原始有效利率為10%。 

假設第一年年底時公司為改善財務比率，向持有人提出如投資人年底立即轉換者，則可以面額

每$1,000轉換50股丙公司股票，當日公司之股價為每股$28，結果當天就全部轉換完畢。 

試作： 

(一)發行日認股權之公允價值為多少？（5分） 

(二)第一年年底修改轉換權的成本（費用）為多少？（5分） 

(三)請編製轉換日當天公司債轉換及溢折價攤銷之相關分錄。（10分） 

答： 
 (一) 
  20X7/1/1 現金 2,080,000 

   公司債折價 248,800　 

  應付公司債 2,000,000 

  資本公積－認股權 328,800　 
  2,000,000×87.56%＝$1,751,200 
  2,000,000－1,751,200＝248,800 
  2,080,000－1,751,200＝328,800 
  發行日認股權的入帳金額$328,800 
  但認股權之公允價值題目已給為$360,000 
 (二) 
  （2,000,000÷1,000）×50＝100,000股 
  （2,000,000÷1,000）×40＝80,000股 
  $28×（100,000－80,000）＝$560,000 
  20X7/12/31 公司債轉換費用 560,000 
  資本公積－認股權 560,000 
 (三) 
  20X7/12/31 利息費用 175,120 
  現金 100,000 
  公司債折價 75,120 
   應付公司債 2,000,000 
   資本公積－認股權 888,800 
  公司債折價 173,680 
  普通股股本 1,000,000 
  資本公積－普通股發行溢價 1,715,120 
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三、丁公司本年度成本及零售價資料如下： 

 成本 零售價 

期初存貨 $50,000 $62,000 

本期進貨 450,000 580,000 

進貨折扣 40,000  

進貨退出 30,000 36,000 

進貨運費 10,000  

加價  100,000 

加價取消  40,000 

減價  80,000 

減價取消  30,000 

銷貨  420,000 

銷貨折扣  35,000 

非常損耗 6,000 10,000 

試作： 

分別以下列二種方法估計丁公司之成本率與期末存貨成本（成本率以百分比格式表示，並四捨

五入至小數點第二位，例如50.67%）：（每小題10分，共20分） 

(一)先進先出零售價法。 

(二)平均成本與淨變現價值孰低法。 

答： 

 成本 零售價 
期初存貨 $50,000 $62,000
本期進貨 450,000 580,000
進貨折扣 (40,000)
進貨退出 (30,000) (36,000)
進貨運費 10,000
淨加價 60,000
淨減價 (50,000)
非常損耗 (6,000) (10,000)
可供銷售商品 $424,000 $606,000

銷貨 420,000
期末存貨零售價 $186,000

 成本率： 

  先進先出零售價法：
384,000

70.59%
544,000

＝  

  平均成本與淨變現價值孰低法：
434,000

66.16%
606,000 50,000

＝
＋

 

 估計期末存貨成本 
  先進先出零售價法＝186,000×70.59%＝$131,297 
  平均成本與淨變現價值孰低法＝186,000×66.16%＝$123,058 
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乙、測驗題部分：（50分） 
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